

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

太白湖新区“一水一案”治理农村黑臭水体 水清岸绿，居民幸福感再升级

记者 陈丹 通讯员 岳呈壮

太白湖新区高度重视黄河流域生态保护和高质量发展，按照“属地管理、分级负责”的原则，对辖区内的河道、坑塘、沟渠进行拉网式全覆盖摸底排查，建立黑臭水体台帐，分类施策，建立“一水一案”整治工作机制，跟踪督办，逐项销号。2023年，太白湖新区承担黑臭水体国家试点项目一处（石桥镇刘庄村坑塘整理项目），并持续开展农村黑臭水体摸排工作，发现一处治理一处，确保已确认的农村黑臭水体治理率达到100%。

“臭水沟”变清水渠 居民幸福感大提升

金秋的泗洪渡景区花红柳绿、草木清新，悠悠古泗河，水色清澈。微风徐徐吹起，欢乐在心中荡漾开来。与景区仅一条马路之隔的一方水塘，同样清澈喜人，四周绿篱、水草营造出宜人的清爽氛围。水塘中央的喷泉喷出条条水线，湿润、喜人，俨然成为景区外的新景点。

很难想象，此前这里是一片黑臭水体。皮大爷家住刘庄村，居所紧挨这里。池塘从前的样子，令他印象深刻。“别看这个池塘不大，由于地势较低，村里很多污水都流向这里，形成一条污水沟。而且，周边有村民们种的杨树，秋天落叶落到水渠里，一发酵，产生大量淤泥。一到夏天，就容易滋生蚊虫，味道也不好闻。”皮大爷说，污水渠与泗河相隔一条马路，还有可能通过地下水影响泗河水质。

“不过现在这条臭水沟全变了。”皮大爷说，如今不仅水质变好，边上还种植了绿篱等四季常青的植物、观景平台等，令这里成为一个别具特色的小花园、小景点。“黑臭水体治理，让我从脏乱差的‘受害者’，变成了优美生态的‘受益者’。”皮大爷说。

苏玥心是刘庄村的网格员，她每天都会到池塘旁巡视，确保没有污水流进池中，并在发现垃圾后及时清理。“喷泉是由太阳能进行发电，节能环保。池中还养殖着鱼类，起到净化水质、监测水质的作用。”苏玥心说，在夏季雨水较多时，她会增加巡查次数。“发现污水排入或是池中有垃圾时，我会进行清理和上报，相应的工作人员都会及时响应，守护这来之不易的清澈。”她说，如今这里空气湿润清新，每天傍晚都有不少村民到此散步休闲。

建立台帐分类施策 23处水体解决黑臭



治理后，刘庄村水塘草木清新。

石桥镇扶贫办副主任、全镇生活用水及黑臭水体治理负责人张士伟介绍，石桥镇市级督导治理黑臭水体23个（其中第三轮排查1个），涉及镇域内4个管区，10个行政村。其中，不少是村民们排污、扔垃圾的顽疾之地，除明显路面水沟排水外，地下还存在各类管道，给排污治理带来一定难度。

“我们对各类明、暗排污管道进行了改造，将其纳入污水管网，又进行了垃圾清运、清淤、土方回填、种绿植等全面工作。”张士伟说，村民们对“苦黑臭水体

久矣”，一动工就受到大家的广泛欢迎。“拿刘庄村坑塘黑臭水体治理项目来说，我们清淤540立方米，挖一般土方926立方米，回填土方926立方米，并安装了球形网络摄像机4台。还栽植水生植物45平方米、种植绿化植物100余颗。”张士伟补充说，为保证良好水质，每个项目都有公益岗、网格员进行专门维护，而且还会进行生物净化。

根据农村黑臭水体排查治理工作要求，太白湖新区按照“属地管理、分级负责”的原则，

对辖区内的河道、坑塘、沟渠进行拉网式全覆盖摸底排查，建立黑臭水体台帐，分类施策，建立“一水一案”整治工作机制，跟踪督办，逐项销号。

截至目前，石桥镇23处黑臭水体已治理完成，在每季度的水质检测中，其含氧量和透明度均合格。同时，这也标志着太白湖新区已基本消除农村黑臭水体。2023年，新区持续开展农村黑臭水体摸排工作，发现一处治理一处，确保已确认的农村黑臭水体治理率达到100%。

逛个人才夜市 称心工作到手



扫码看视频。

本报济宁9月25日讯(记者 邓超 见习记者 赵云龙 通讯员 万众) 9月22日晚，太白湖新区社保就业服务部在吾悦广场举办“金秋送岗，职等你来”人才夜市招聘会。本次招聘会共组织用人单位35家，提供就业岗位460余个，涵盖制造业、服务业、新能源、电子信息等多个领域。

此次人才夜市招聘活动采取“线上+线下”方式，在招聘会现场，设置企业招聘区、政

策直通车、就业指导站等多个专区；线上依托济宁就业人才、太白湖新区社保公众号进行同步直播，通过就业局长、业务科长、企业代表做客直播间等方式，宣讲就业创业政策、企业信息、岗位需求等，求职者可以在网络平台直接留言咨询，直播间参与人数达到7660人次，现场求职者2300人，初步达成就业意向128人，发放就业创业政策服务指南及各类政策宣传资料2000余份。

“本来是逛商场的，没想到还能发现适合自己的工作岗位，这种招聘方式很新颖、也很方便。”应届高校毕业生刘强激动地说。

太白湖新区就业服务部的工作人员表示，下一步将继续创新招聘会的举办形式，探索就业服务的新路径，切实发挥好公共就业服务引领作用，以扎实的作风有效纾解当下就业难题。

舞动时代风采 悦享幸福生活

本报济宁9月25日讯(记者 赵云龙 通讯员 颜雨梦) 9月23日下午，太白湖新区许庄街道“多彩生活·舞动许庄”广场舞大赛在吾悦广场成功举办。

现场，参赛选手们伴着欢快的音乐节拍，动作行云流水，美丽的舞姿、精心设计的舞蹈节目、昂扬向上的精神、欢快的笑容，充分展现了许庄街道辖区居民群众朝气蓬勃的精神面貌，赢得了观众们的热烈掌声和激情鼓励。

比赛采用十分制，聘请专业评委现场打分，原创歌舞《一壶老酒》获得一等奖。

许庄街道文化站站长白书忠表示，希望通过组织全民健身广场舞比赛，引导辖区更多的居民群众积极参与健身运动，为打造多彩、文化、幸福的美丽新区做出贡献。



欢快的舞蹈展现居民精气神。